

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 150
En las provincias de Valencia, Alicante y Castellón, trimestre... Ptas. 450
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 550
Extranjero, trimestre... Ptas. 1050
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERAS EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4ª planta: 10 cént. de punto la línea.
En la 2ª y 3ª planta: 20 céntimos la línea.
Respetando, en todas, las condiciones y precios oficiales y de correspondencia. Una pauta la línea.
Redacción y Administración: Mar. 29

LA VIRTUOSA SEÑORA
Doña Josefa Pérez Vila
de 52 años de edad
falleció el día 3 de febrero de 1915
Su desconsolado esposo D. Tomás Fabregad Giner, su sobrina doña Concepción Samper Pérez, sobrinos políticos Regina y Joaquín Castanova Fabregad, primos y demás parientes, participan tan sensible pérdida y les piden a sus amigos así como a la condición del cadáver, que se verificará hoy, á las cuatro, desde la casa mortuoria, Félix Picuets, 19, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.
No se reparten esquelas.

Don Juan Luis Albalade Ramírez
Corredor Colegiado de Comercio
falleció en el día de ayer, á los 40 años de edad,
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Su director espiritual; el Síndico-Presidente y la Junta Sindical del Colegio de Corredores; su desconsolada esposa doña Ciriola Doña Gasón; hijos Juan y Clotilde; hermanas doña Amparo; hermanas políticas doña Victoria Miguel Ort, D. Rafael Torres Ebbi y D. Francisco Doñate García y demás parientes, ruegan á sus amigos lo tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se verificará hoy jueves, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Sagasta (antes Huerto de los Saetres), núm. 15, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.
Máñana viernes y ocho días siguientes, á las once, y en el altar de Nuestra Señora de los Desamparados de la iglesia parroquial de San Andrés, se celebrará misa y rezará el Santo Rosario á intención del alma del finado.
La familia agradecerá la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.
El Excmo. é lmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.
No se reparten esquelas.

Asuntos del día

Nota saliente de estos días ha sido el discurso pronunciado en la Alta Cámara por el ex ministro de Hacienda liberal, D. Juan Navarro Reverter. Conocida la competencia de tan ilustre político en las cuestiones económicas, natural era que su discurso se esperase con verdadero interés. Y, efectivamente, el Sr. Navarro Reverter hizo un estudio muy concienzudo de la situación económica por que atraviesa la nación y una crítica severísima de la labor realizada por el gobierno. No ha podido, sin embargo, sustraerse el citado ex-ministro de su parcialidad política, y en el capítulo de cargos ha venido á resultar mucho más severo, de lo que en realidad merece, el gabinete de D. Eduardo Dato.
Leyendo el discurso del ilustre orador, se observa desde luego la competencia del mismo en las cuestiones que afectan al orden económico y no se puede menos que aplaudir alguno de los extremos mantenidos en él, extremos desdichados por el gobierno, como más de una vez hemos dicho en esta sección. Pero el señor Navarro Reverter no ha sido justo al hacer el estudio de la labor realizada por el gobierno, pues si señala los errores en que éste ha incurrido y los descuidos en que cayó, hizo caso omiso de todos aquellos trabajos llevados á cabo por el actual gabinete para mantener la neutralidad en que vivimos y conjurar no pocos conflictos que amenazaban turbar nuestra tranquilidad. Nos parece muy bien que se estimule al gobierno, sea la crítica, para su buena orientación. Ello es una buena obra patriótica que deben realizar las oposiciones. Pero no merecerá nuestro aplauso el que se olvide lo bueno hecho y que en su tiempo mereció generales elogios.
Por lo que afecta á Valencia, el discurso del Sr. Navarro Reverter, tuvo notas muy simpáticas, por que en él se ocupó de un asunto que tanto afecta á nue tra región, como es el de la naranja. El ilustre orador censuró muy justamente al gobierno porque no hizo en favor del problema naranjero, todo lo que estaba á su alcance, sin duda por no hallar el legítimo capacitado de la grandísima importancia que tiene, para la región levantina, la exportación de dicha fruta.
El Sr. Navarro Reverter es un valenciano muy entusiasta que tiene siempre presente á su patria chica, y así lo vemos, en los momentos más solemnes de su vida, volviendo el rostro con expresión cariñosa hacia su Valencia. No hizo mucho, en ocasión de celebrarse el acto solemne de su ingreso en la Real Academia Española, pronunciando un discurso encominado á exaltar la labor literaria de nuestros poetas y escritores; ahora, al tener que tratar en el Senado de los problemas económicos planteados por la guerra europea, otra vez el nombre de Valencia ha sido pronunciado por sus labios, señalando las necesidades y las dificultades de este sufrido pueblo.
(Lástima que sean tan pocos los Navarro Reverter que tenemos en Madrid. No se da la caso, de estar más amparada nuestra región, que en los grandes debates que se suscitaban en nuestro Parlamento, sobre cuestiones económicas, se hacían de Cataluña, Castilla y Aragón, y se presidiera de Valencia, como si nada pesásemos en la economía nacional, ni tuviésemos anhelos, ni significación.
Contestando al Sr. Navarro Reverter, habló en el Senado el presidente del Consejo de ministros. No tenemos su discurso íntegro al escribir estas líneas pero desde luego podemos afirmar, por las impresiones que nos transmite nuestro correspondiente, que el jefe del gobierno estuvo muy afortunado en su discurso. El señor Navarro Reverter le dió las armas para este

triumfo, con su apasionada crítica, no elogiando debidamente lo bueno que hizo el gobierno, desde que estalló la guerra europea.

Cosas de la guerra

Bombardeo de las costas inglesa y flamenca

Grandes discusiones se han entablado á propósito del bombardeo de la costa Oriental inglesa, y nos hacen conular con unas ruedas muy grandes, queriéndonos demostrar que las ciudades Hartlepool, Whitby y Scarborough, eran abiertas é indefensas.
Con el objeto de no pecar de parciales, nos apoyaremos en las mismas palabras que el Times del 17 de diciembre, el cual dice: «El ataque á unas ciudades abiertas é indefensas, es uno de los procedimientos peculiares del sistema alemán en sus guerras por mar. Si á la Marina de guerra germana, le es suficiente el ataque y bombardeo de ciudades indefensas para que aparezcan tales nuevas en los órganos de su prensa, como una noticia, no podemos menos de tener compasión de la credulidad de sus lectores.»
Describe luego el ataque á Hartlepool, en donde fueron echadas á pique tres embarcaciones que se dedicaban á recoger minas, y de las cuales no se salvó más que un solo hombre, y dice: «Respondieron á éste (al ataque) los fuertes de la costa y la batería de la plaza; en cuanto al combate en Whitby, declara que los buques alemanes rompieron el fuego cuando se hallaban á una milla de distancia del fuerte; la llevada y traída Iglesia de Whitby, es una ruina histórica de hace unos siglos y no una iglesia, que en la actualidad sirve para fines eclesiásticos; Scarborough, que aparece en el mapa del Times, como un modesto é indefenso balneario, poseía una batería al Norte, claramente designada; además para confirmar nuestro aserto, el mismo Times dice: «Los barcos alemanes no pudieron realizar su propósito por entero, por impedirlo el fuego de nuestra artillería gruesa, que sin cesar disparaba desde el fuerte, aunque no pudimos enterarnos si les había causado daño.»
Por sí esto no fuera bastante para convencernos de que tales ciudades abiertas ni indefensas, no existían, Le Temps nos dice que «las baterías costeras contestaron al fuego de los cruceros alemanes, puesto que estas poblaciones están fortificadas.»
«A contestación del público inglés, por los repetidos ataques á su costa, confíanse ingenuamente los periódicos, que éstos no podrán vitarse mientras Alemania conserve un solo crucero ligero, y que la flota británica tiene cosas más importantes á que atender, antes que impedir el paso de los buques, en el suplemento del Anuario de la Marina correspondiente al mes de enero, dice que es han anexionado á la Armada inglesa, en calidad de cruceros auxiliares, 25 buques mercantes y en uno de ellos arriba la insignia del contralmirante D. J. de Chalmers. Además, 34 barcos de los apresados, los han convertido en carboneros para el servicio de su inmensa escuadra. Esta es la primera vez que en la historia naval inglesa sucede una cosa semejante.»
Efecto del bombardeo y del ataque aéreo, es la subida del precio de los seguros á un 10 por 100.
No creemos de ningún modo la noticia propagada de que los ingleses han puesto prisioneros á bordo de un barco de la Comand-Lines, en el puerto de Southampton Sea, situado en la desembocadura del Támesis. Ni que en el puerto de Portsmouth, hay tres barcos con prisioneros alemanes y austriacos. Estos barcos están delante de las nuevas baterías de grueso calibre del puerto y entre la estación de Telegrafía sin hilos y el polvorín; así es que los

ocupantes de los barcos estarían en gran peligro, caso de bombardeo de Portsmouth, lo mismo que de Southampton Sea.
Repetimos que dudamos la anterior noticia, porque los británicos siempre han sido gentleman, han peleado como tales y con sus libras esterlinas han tenido hombres de sobra para todo y no necesitan emplear los prisioneros como protectores de sus costas, pues además, esto se prestaría á durísimas represalias hechas en la misma forma, que seguramente no le agradaría á Inglaterra.
El lunes, 14 de diciembre, á las siete de la mañana, los habitantes de las costas flamencas fueron despertados por un violento cañonazo. En Ostende, los edificios vacilaban sobre sus cimientos, y en Marienkerke, la presión del aire hizo estallar casi todos los cristales. Pronto se convencieron los vecinos que el fuego venía del mar.
Una flota inglesa, compuesta de varios buques de línea de gran porte, de los cuales algunos eran del mismo tipo del Magister, y acompañados de varios torpederos, en total 15 unidades, se colocaron frente á Middlekerke y le bombardearon con sus cañones de grueso calibre. Algunas pesadas granadas alcanzaron á Marienkerke, sin que los perjudicados allí causados fuesen sensibles.
Middlekerke sufrió mucho; no hay casi ninguna casa de las que dan á la plaza, que no lleve el sello de alguna de las bombas, disparadas por los barcos ingleses. Muchas, tienen el techo roto y la bala atravesó hasta el sótano; otras, no son más que montones de escombros.
Las pérdidas en estas aldeas y pequeñas ciudades abiertas, han sido muy numerosas.
En un sitio muy visible de la localidad está el Hospicio de niños, visitado por cuantos turistas han pasado por el pueblo; á pesar de la bandera de gran tamaño, que con la Cruz Roja, ondeaba sobre él y del mismo distintivo que protegía las barracas á su alrededor, no fué obstáculo para que uno y otras fuesen bombardeadas. Unas granadas de 33 centímetros destruyeron las barracas, ocupadas totalmente por niños, ocho de los cuales estaban enfermos y fueron conducidos por los enfermeros á las cuevas, donde se encerraron con ellos.
El bombardeo duró, sin interrupción, hasta la caída de la tarde. Un herido, postrado en el lecho de una ambulancia, contó más de 3.000 disparos de grueso calibre.
Ahora el lector, compare este inútil bombardeo de aldeas y pequeñas ciudades abiertas é indefensas, con el que la flota alemana ejecutó, ante plazas fortificadas británicas, y decidirá cuál de las dos naciones beligerantes ha violado y hecho trinar el derecho de gentes.
Escrito lo anterior, leemos la siguiente noticia, que confirma todo cuanto hemos escrito:
«El Nieuwe Rotterdamse Courant advierte que la prensa inglesa no ha contestado á las manifestaciones de la Gaceta del Norte de Alemania, sobre el justificado bombardeo de Scarborough y Whitby.
Solo hay una excepción, el Manchester Guardian, que manifiesta que hubiera sido admisible el bombardeo de las baterías instaladas cerca de Scarborough, pero no en la ciudad.
El Rotterdamse Courant advierte que el Manchester Guardian reconoce que las baterías no estaban en las cercanías de Scarborough, sino en la ciudad misma.
El periódico reconoce son falsas las afirmaciones de la prensa inglesa, excepto el Manchester Guardian, de que en Scarborough solo había un cañón anticuado, siendo lo cierto que había seis cañones nuevos.
RAFAEL RASOLDEL
Febrero 1. 915.
La vida madrileña
Para LAS PROVINCIAS
La política se apodera de todo.—Los problemas económicos sirven de «plataformas» á políticos y politiquillos, pero no se resuelven.—Resultado que nos hace un lugar con callar en lo relativo á la neutralidad.—Hay que estar agradecidos.—No se ocupan de las industrias, la agricultura, las subsistencias... pero hay que agradecerles su silencio.—El frío y los teatros.—Crisis de las empresas teatrales.—Falta de obras.
La política menuda lo envenena todo y se apodera de todo, causando gran daño á los intereses nacionales.
«¿Qué sucedió con el asunto de la Mancomunidad catalana? ¿Cuánto tiempo morficaron los politiquillos y rededores al país con aquella reforma? ¿Qué ha sucedido por consecuencia, á pesar de que vaticinaron los enredados muchos y graves males para la nación?
Recientemente, ¿qué ha pasado con la aspiración de ciertas regiones para que se las concedieran las zonas neutrales?
Los politiquillos se apoderaron del asunto, enredaron, lo tomaron como «plataforma» para promover debates en las Cortes, y ahora resulta que sin ruido y sin que interviengan los mandoneadores nacionales, los representantes de las diversas regiones empiezan á entenderse.
Si no se llega á una fórmula de avenencia, la culpa no será de los aludidos representantes de las regiones.
En el momento que á políticos y politiquillos convenga á sus fines, apoderarse de nuevo del asunto, para en edar, no habrá fórmula; se romperán las negociaciones entre los interesados y las regiones que aspiran á la zona neutral se quedan en el aire.
Lo triste es que las masas, no solamente se ignoran, sino las que pasan por cultas, se prestan á ser juegos, y que las verdaderas fuerzas nacionales resultan perjudicadas por las fuerzas en el tinglado político.
«¿Qué querían? ¿Provocar á los beligerantes con frases necias? ¿Mezclar á España en la contienda europea?
«No recuerdan que por torpezas de todos los partidos, absolutamente de todos, perdió España su imperio colonial?»

«Les parece poco con lo que tenemos en Marruecos?
Esta y otras preguntas análogas pueden formularse ante los anuncios que han hecho algunos señores en el Congreso. Ellos mismos se asustaron de lo que habrán dado á entender y momentos después de sus manifestaciones le quitaban importancia.
«No faltaba más sino que cuando el país guarda una actitud prudente y serena, políticos y politiquillos fueran á buscarle complicaciones internacionales!
«Resulta que no se ha hecho nada por crear industrias nuevas, ni tampoco por desarrollo las que hay en la nación; que no se ha trabajado por favorecer la exportación de los productos agrícolas; que no se han tomado medidas para impedir la carestía de las subsistencias...
«El tiempo ha ido pasando, perdiéndose estérilmente para el bien del país, mientras políticos y politiquillos han estado entretenidos en discusiones estériles.
«Y ahora resulta que nos han hecho un favor permaneciendo silenciosos, porque no nos han metido en el enredo de la guerra de manera que debemos estarles agradecidos por su bondad.
«Los directores de grupos que gozan de enviable situación monetaria, no se preocupan de la carestía de las subsistencias; de la ruina de las industrias; del hambre de los agricultores... Lo importante para ellos es promover la ley, porque no se deja á algunos de sus amigos que celebren mítines para ofender á algunos de las naciones beligerantes.
«Con razón decía el ilustre Silvea, que el país estaba sin pulso, cuando tolera tales cosas.
«El frío es cada vez más intenso, mareando el termómetro temperaturas bajo cero.
«Los teatros, que estaban desanimados antes de sentirse frío tan extraordinario, se encuentran más aburridos cada noche.
«El de la zarzuela ha cerrado, á pesar de los estrepitosos bombos de los críticos á obras y cómicos, y la empresa ha puesto cinematógrafo.
«Se dice que la de Apolo viene procurando la defensa con Amalia Molina, la Argentina, la troupe suiza Olaf y otros números de variedades, hará lo mismo que la de la Zarzuela.
«El hombre que osesino, arreglo de una obra francesa que hizo el malogrado y buen escritor Antonio Pelomero, estrenada en el teatro de la Princesa, interesa á los espectadores.
«Pero el público tiene grandes preocupaciones económicas, que naturalmente, se reflejan en los teatros.
«Desde el Real, cuya empresa publica á diario reclamos energéticos y sugestivos, hasta Roma, todos los espectáculos sufren las consecuencias de la crisis económica.
«En Lara, ni la Pastora Imperio puede hacer que se llene la sala, á pesar de que es de reducidas dimensiones.
«Además, la guerra ha reducido la industria de los arreglos. Como esta temporada no se han estrenado obras en Francia, Alemania, Austria... traductores y lusitros no han podido cazar piezas.
EL BACHILLER CARRASCO
Madrid 1.º febrero de 1915.
Rasgo plausible
A últimos del pasado diciembre se celebró en las Escuelas de Artesanos de Valencia el reparto de premios á los alumnos que lo merecieron durante el pasado curso de 1913 á 1914. Al propio tiempo se repartieron los premios extraordinarios titulados «Dos Hermanos» y «Oleas», que consisten en donativos en metálico (cinco lotes de 25 pesetas, los primeros y uno de 50 el segundo), que se entregan á otros tantos alumnos aplicados, de buen comportamiento y que reúnan, además, la condición de pobreza para los primeros y ser huérfano de madre para merecer el segundo.
Pronunció el discurso, que es costumbre en tal solemnidad, el ilustrado y elocuente catedrático del Instituto General y Técnico de Castellón, D. José Albiñana Mompó, quien tan admirablemente impresionado quedó del origen de los premios en metálico, que pocos días después dirigió al presidente de las Escuelas, Ilmo. Sr. D. Federico Domenech, la siguiente carta:
«Sr. D. Federico Domenech, presidente de la Junta directiva de las Escuelas de Artesanos. Muy señor mío y de mí más respetuosa consideración.
«El hecho de asociar la muerte de seres queridos á la obra bienhechora de esas Escuelas, que usted tan digna y competentemente preside, hizo asomar las lágrimas á mis ojos en la fiesta de inauguración celebrada el domingo.
«Yo también deploro la pérdida reciente de mi santa madre, amargura inenarrable con humanas palabras. Ella derramó el bien á manos llenas sobre los desvalidos. Toda obra noble, digna, levantada, contaba de antemano con su cooperación modesta, pero entusiasta. Enderezó mi alma por el sendero del bien y el camino del deber. Aunque su recuerdo, sus virtudes y sus lecciones perdurarán eternamente en mi memoria, quiero asociarlas á esa benéfica institución, que sabe realizar el milagro de convertir la muerte en germen de vida y de ideal. Así, todos los años, un modesto obrero me proporcionará el honor de compartir conmigo un recuerdo que para mí constituye toda la razón de mi vida.
«Ruego, pues, acepten un pequeño premio anual de 25 pesetas, en nombre y memoria de mi santa madre, durante toda mi vida y para después de mi muerte, que se entregará al alumno de las Escuelas de Artesanos que se comporte mejor con su madre, la honre, respete y venera más, atienda mejor á sus necesidades y proporcione á su vida menos disgustos y más satisfacciones.
«Es mi deseo fomentar, con este pequeño premio (mi pobreza de recursos no alcanza á más con harlo sentimiento mío), las virtudes familiares, sin las cuales no puede existir una patria grande, generosa y digna.
«Ruego acepte este modesto óbolo, aparte de una suscripción mensual como protector, y la expresión sincera de mis afectuosos sentimientos á esa benéfica institución y á usted, su dignísimo presidente, de quien siempre será su más devoto admirador, su afectísimo y atento seguro servidor q. s. m. b., José Albiñana Mompó.»

La junta directiva ha aceptado esta oferta, que denota en su autor una grandeza de alma digna de elogio y de imitación. Por nuestra parte, con gusto damos publicidad á este acto, y felicitamos al Sr. Albiñana y á la Junta de las Escuelas de Artesanos, por la labor tan patriótica y elevada que continuamente realiza.
Aviso
Regamos á nuestros abonados que envíen el pago de la suscripción por Giro Postal, se sirvan escribir, á la vez, á nuestra Administración, con el fin de aclararnos el concepto de la remisión de fondos, así como el nombre y pueblo de residencia.
Dice «El Parlamentario»,
El Sr. Maestro y su viaje á Madrid
El importante diario madrileño, cuyo título va más arriba, se ocupa del reciente viaje á la Corte del alcalde D. Francisco Maestro. Entre otras cosas, dice lo siguiente, que estimamos de interés, por referirse, sin duda, á la casa del Sr. Oyanguren.
«Otro asunto, muy enojoso por cierto, que ha requerido su presencia en Madrid, es el que afecta á aquella Corporación municipal, por haber aprobado la actitud de su alcalde ordenando el derribo urgente de una casa que en una de las vías céntricas de la capital obstruía, secular y sistemáticamente, toda reforma urbana.
«Su medida fué aprobada por todos los valencianos, sin distinción de matices políticos, y el propietario de la finca no halló letrado que quisiera entablar la acción judicial contra el Ayuntamiento, y menos contra el Sr. Maestro, por entender que habla interpretado el sentir general de la ciudad.
«Aquí sabemos que no ha habido tampoco letrados valencianos que quisieran correr con el asunto, y que algunos ex-ministros á quienes se les ofreció, lo rehusaron ante este hecho tan elocuente. Hoy el litigio pende de un notabilísimo abogado y ex-ministro conservador, que todavía no ha dicho su última palabra por ello.
«El viaje del Sr. Maestro Laborde Boix ha sido fructuosísimo para Valencia. Puede estar orgulloso su alcalde y agradecidos á él los valencianos.
«Nos complacemos en reconocer y popularizar estos éxitos de un amigo particular y político, que no solo fué á la alcaldía como conservador, sino como hombre representativo de todas las fuerzas amantes del orden y de la autoridad.»
Real Academia de Medicina de Valencia
Certamen para 1915
Esta Academia abre concurso público para conceder un premio al autor del mejor trabajo sobre tema libre de investigación personal que versare sobre un asunto de Medicina, Farmacia ó Veterinaria.
El premio consistirá en 250 pesetas y título de académico correspondiente, si el agraciado reúne las condiciones reglamentarias, y dos accésits, que consistirán, el primero, con el título de académico correspondiente, y el segundo, en un diploma de mención honorífica.
A este certamen podrán concurrir los señores profesores de las Ciencias médicas que no sean académicos numerarios de esta corporación.
Los trabajos habrán de ser entregados en la secretaría de la Academia antes de las doce de la noche del 31 de octubre de 1915. Regirán las condiciones ordinarias de los concursos cerrados. La Academia se reserva el derecho de comprobar en todo tiempo la originalidad del trabajo premiado.
Con el objeto de resolver en definitiva sobre el concurso de premios del año anterior, se requiere que el autor de la Memoria, titulada «Estudio crítico de algunos de los procedimientos de tratamiento de las tuberculosis quirúrgicas», con el lema «Boyer», remita á la secretaría de esta corporación, antes del 25 de febrero actual, y guardando el más riguroso incógnito, las historias clínicas á que hace alusión en su trabajo y que le han servido de fundamento para demostrar algunos conceptos emitidos en el mismo.
Valencia 4 de febrero de 1915.—El académico secretario, Francisco Villanueva.
Crónica Teatral
PRINCESA
ESTRENO DE «EL DÍA DE SAN JOSÉ»
A noche á primera hora se estrenó en este teatro un juguete cómico en un acto, «El día de San José». Sus autores, D. José Márquez y don Ricardo Gómez, con un asunto nada nuevo, han hilvanado unas cuantas escenas, algunas de ellas de gran fuerza cómica que el público aplaudió. La interpretación fué buena, sobresaliendo la señorita Gil López y el Sr. Bernandós.
APOLO
DEBUT DE FRÉGLI
La expectación que habla provocado entre lo más selecto de Valencia el anuncio de la repatriación, sobre el escenario de este elegante teatro del gran Frégoli, se verá satisfecha hoy jueves, día en que debuta este artista singular y notabilísimo.
Frégoli está más allá del elogio. Creador de un género especialísimo, sigue siendo, al cabo de los años que es conocido, el artista sin par. Ha tenido muchos imitadores, pero Frégoli solo hay uno, el incomparable, el que debutará hoy con un programa completo, en que se oírán en sus más variadas aptitudes. Uno de los números más sensacionales será la representación de la parodia del Faust, titulada «Crispino».
Ayer llegó Frégoli con el numeroso perso-

nal á su servicio (25 personas entre modistos, peluqueros, sombreros, sastres, atreztistas, electricistas, etc.) y tres vagones de equipaje.
Es seguro que en Apolo hará Frégoli una temporada brillantísima.
En otro sitio damos el orden del espectáculo.
Círculo de Bellas-Artes
En honor de Usandizaga
El Círculo de Bellas-Artes invitó al maestro Usandizaga para que visitase su local, y éste accedió y quiso prestar también su cooperación artística. Fué una fiesta brillante.
Una numerosa y completa orquesta, dirigida por el maestro, ejecutó el intermedio y la pantomima de «Las polidivinas». No hay que decir el resultado bien y si el auditorio (en el cual se veían muchas y elegantísimas damas) tributó á Usandizaga las más entusiastas pruebas de simpatía y admiración.
Luego tocó el turno á la música valenciana, y la orquesta, dirigida por el Sr. Bellver, ejecutó «Nit d'abans», el bello poema de Giner, que al maestro vasco gustó sobremanera.
Luego sentóse al piano Usandizaga, en deliciosa sobremesa y ejecutó varias de sus hermosas composiciones, en las que la musa vasea tan gallarda campea. El auditorio volvió á renovar su entusiasmo, como era justo.
Luego, aperiñada la concurrencia de la presencia de José Iturbi (que había sido presentado á Usandizaga), rogó al pianista valenciano que se dejara oír al piano, y éste quiso dar prueba deferente, ejecutando con magistral estilo una danza valenciana de Chavari, que fué muy celebrada por Usandizaga, el cual, admiró singularmente el arte de nuestro paisano Iturbi.
VALENCIA
Según dicen de Madrid, el representante de la Junta de Obras del Puerto de Valencia visitó al Sr. Ugarte para pedirle que aumente la subvención que tiene dicha Junta.
Igual petición formuló al ministro el representante de la Junta de Castellón.
«Se nos asegura que de un momento á otro llegarán á Valencia los primeros envíos del material de la gran cubierta de hierro de la nueva Estación del Norte, con los operarios que han de montarla.
«Se encuentra en Valencia nuestro querido amigo el ex-ministro liberal D. Trinitario Ruiz Valarino, que se hospeda en el Palace Hotel. Sea bienvenido.
«A la Compañía de Ferrocarriles Económicos y Tranvías, le ha impuesto el gobernador civil una multa de 250 pesetas, por el choque ocurrido en la estación de Marchalena el día 5 de octubre último.
«Con destino á la Asociación Valenciana de Caridad, el dueño de la subasta Clement entregó ayer, al gobernador, un donativo de 40 pesetas.
«CASA AMADOR: Artículos para Carnaval. Precios de saldo.
«Esta tarde, á las seis, se celebrará en el Instituto Médico Valenciano, una reunión para constituir el comité ejecutivo del monumento al Dr. Moliner.
«A esta reunión pueden asistir todos los amigos del Dr. Moliner, que quieran cooperar á los trabajos del comité.
«Los estudiantes del Instituto y de las Facultades de Ciencias y Medicina, han confiado á la señoritas alumnas de aquellos centros la recaudación de la suscripción para el monumento.
«PIANOS GÓMEZ.—Alquileres de pianos desde 10 pesetas mensuales. Calle del Almirante, núm. 1, duplicado.
«Hoy quedarán terminados los carteles anunciadores de los bailes del Círculo de Bellas-Artes.
«Para ingresar en la Sociedad, basta pagar la cuota de un trimestre (9 pesetas) y ser presentado por un socio.
«Los socios adquirirán los papeles que deseen, en las condiciones que el consejo les pondrá de manifiesto.
«HIJOS DE SÁNCHEZ DE LEÓN HERMANOS. GRAN EXPOSICIÓN Y VENTA DE GENÉROS BLANCOS, á precios muy reducidos.
«El alcalde de Albalat de Tarongers ha presentado en este gobierno civil escrito de oposición al proyecto de aprovechamiento de aguas de las fuentes del Palmeral y del barranco de Segart, presentado por la Sociedad Ripollés y Compañía.
«También D. Miguel Mínguez Tejedor, vecino de Jalanca, ha presentado otro escrito solicitando se deniegue la inscripción de un aprovechamiento de aguas que pidió D. Román La Cuesta Mora.
«CASA AMADOR.—Extenso surtido en guantería y medias de seda.
«Los alcaldes de Liria, Benaguasil, Puebla de Vallbona, Pedralva, Villar del Arzobispo, Ribarroja y Benisanó han presentado al gobernador un escrito solicitando se conceda una recompensa al aspirante del cuerpo de Vigilancia D. Carlos Tolsá Gil, por los servicios prestados en aquellas poblaciones.
«El gobernador ha remitido el escrito de referencia á la Dirección general de Política.
«Nájera, dentista; Barea, 11, principal.
«Fidase el Anestesiólogo Espinques como el mejor de los preparados para las enfermedades del estómago.
«El ingeniero verificador de contadores de agua ha pasado una relación al señor gobernador de las llaves de aforo y contadores que han sido contrastados durante el pasado mes de enero.
«Receta útil para los artríticos. Tómese la «Piperazina Dr. Graus» y combátréis el reuma, arenilla, mal de piedra, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.
«Si con Licor del Polo te enjuagaras cuatro meses, no más, yo te aseguro que nunca más consejos olvidarás, pues jamás de las muelas te quejaras sin llegar á gastar ni medio duro.»





